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що робить освіту більш гнучкою та доступною. Наголошено на важливості оновлення освітніх програм на основі міждисциплінарного підходу 
та інтеграції практичних кейсів, що дозволяє скоротити розрив між теоретичною підготовкою та реальними потребами ринку праці. Ок-
рему увагу приділено формуванню у здобувачів освіти «soft skills» (критичного мислення, лідерства, адаптивності) та їхньої готовності до 
роботи в мультикультурному середовищі. Обґрунтовано роль ЗВО як центрів інновацій, що мають підтримувати стартап-екосистеми та 
науково-дослідну діяльність. На основі проведеного аналізу розроблено схему рекомендацій для оптимізації системи вищої освіти, яка включає 
залучення експертів-практиків до управління освітнім процесом, розвиток кар’єрних центрів та активізацію міжнародного партнерства. 
Зроблено висновок, що імплементація запропонованих підходів дозволить підготувати конкурентоспроможних фахівців, здатних виступати 
рушіями позитивних змін в економіці та суспільстві в умовах глобальної турбулентності. 

Ключові слова: вища освіта, розвиток, імперативи, оптимізація, глобальні виклики, конкурентоспроможність, ринок праці, сталий 
розвиток, інтернаціоналізація, соціальна відповідальність, цифровізація. 
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ВИДИ МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 
ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Самборська О. Ю., Рудніченко Є. М. Види механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки під-
приємства. 

Розглянуто використання механізму управління бізнес-процесами як управлінського інструменту у забезпеченні економічної безпеки 
підприємства. Визначено та описано конкретні управлінські дії як кінцевий результат механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні 
економічної безпеки підприємства. Запропоновано види механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємс-
тва – базовий, розширений, рефлексивний та проактивний – здійснено їхній опис. Показано виконання визначених управлінських дій для кож-
ного з виділених видів механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства. Сформовано пропозиції щодо 
вибору виду механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства залежно від комбінування розміру підп-
риємства та міри турбулентності його зовнішнього середовища.  

Ключові слова: механізм управління, бізнес-процеси, управлінська дія, види механізму, вибір, розмір підприємства, турбулентність. 
 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Забезпечення економічної безпеки підприємства є од-
ним із пріоритетів в діяльності українських підпри-
ємств сьогодні. Логічно, що таке забезпечення економі-
чної безпеки підприємства має відбуватися з 
використанням певного управлінського інструменту. У 
якості такого інструменту запропоновано вибрати ме-
ханізм управління. Вибір саме механізму як інструме-
нту управління для вирішення завдання забезпечення 
економічної безпеки підприємства зумовлений тим, що 
механізм є комплексним інструментом управлінського 
впливу, який дозволяє відповідно до актуалізованих 
стимулів формувати необхідні управлінські реакції з 
метою досягнення поставленої мети. Насправді 
об’єктом управління в такому механізмі є не сама еко-
номічна безпека підприємства – вона є результатом 
управлінського впливу, а не його об’єктом, – а складові 
внутрішнього середовища підприємства. Зважаючи на 
можливість представлення діяльності підприємства як 
сукупності процесів у межах добре відомого у теорії та 
практиці управління процесного підходу, об’єктом уп-
равління у такій проєкції будуть окремі процеси у дія-
льності підприємства. Отже, коректним є розгляд меха-
нізму управління бізнес-процесами у забезпеченні 
економічної безпеки підприємства. А конкретним за-
вданням, яке потребує свого вирішення, є аналіз видів 
такого механізму в контексті забезпечення його дієвості 
та функціональності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Попри 
те, що механізм як об’єкт дослідження та використовува-
ний інструмент первинно з’явився та отримав розповсю-
дження у технічних науках, вже доволі тривалий час ме-
ханізм управління використовується як управлінський 
інструмент у економіці. Розглядають механізми управ-
ління стратегією [1], підприємством загалом [2], розвит-
ком підприємства [3; 4], ефективністю діяльності підпри-
ємства [5], конкурентоспроможністю підприємства [6] 

тощо. Окремі автори розглядають механізми забезпе-
чення, зокрема забезпечення конкурентоспроможно-
сті [7; 8], довгострокової стійкості [9] тощо. Отже, поняття 
«механізм управління» є усталеним, а його застосування 
розглядається щодо різноманітних об’єктів та завдань. 

Одним із актуальних завдань для українських 
підприємств сьогодні є забезпечення економічної без-
пеки. Різні автори пропонують різні підходи та інстру-
менти для вирішення такого завдання: цифрові техно-
логії [10; 11], використання концепції адаптивного 
управління [12; 13]. Доволі поширеною є точка зору 
щодо використання саме механізму як управлінського 
інструменту для формування економічної безпеки під-
приємства [14; 15], управління такою безпекою [16] або 
управління системою такої безпеки [17]. Але саме меха-
нізм забезпечення економічної безпеки підприємства 
розглядається найчастіше [18–25 та ін.]. Втім, розгляда-
ючи механізм забезпечення безпеки, насправді більш 
коректно говорити про механізм управління у забезпе-
ченні такої безпеки, адже економічна безпека підприєм-
ства виступає наслідком, результатом управлінського 
впливу, а не його об’єктом. Об’єкт впливу у такій ситу-
ації буде залежати від прийнятого підходу в управлінні. 
Одним з таких підходів є процесний, що дозволяє розг-
лядати механізм управління процесами у забезпеченні 
економічної безпеки підприємства. Водночас, з одного 
боку, механізм управління процесами є вже відомим у 
теорії та практиці управління [26], а, з іншого боку, 
звʼязок бізнес-процесів на підприємстві із його економі-
чною безпекою теж є принципово дослідженим [27; 28]. 

Одним із малодосліджених питань в процесі ви-
користання механізму управління у забезпеченні еко-
номічної безпеки підприємства є його диференціація, 
адже наявні розробки щодо використання механізму як 
інструменту у економічній безпекології мікрорівня [14–
16; 18–22; 25] не передбачають його диференціації зале-
жно від різних чинників. Така диференціація 
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простежується в ідеях [17; 23], однак має неявний харак-
тер і потребує формалізації. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є дослідження видів  механізму 
управління бізнес-процесами у забезпеченні економіч-
ної безпеки підприємства за вибраним критерієм та фо-
рмування пропозицій щодо вибору виду такого механі-
зму залежно від певних аргументів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ви-
бір механізму як інструменту управління бізнес-проце-
сами у контексті забезпечення економічної безпеки підп-
риємства, з одного боку, робить доцільним розкриття 
внутрішнього змісту такого механізму, але, з іншого 
боку, потребує першочергового уточнення необхідних 
результатів його дії, адже застосування механізму не є кі-
нцевою метою. Метою є забезпечення економічної без-
пеки підприємства за рахунок здійснення певних управ-
лінських дій, яке має створити механізм управління. 
Запропоновані управлінські дії як кінцевий результат 
механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні 
економічної безпеки підприємства подані на рис. 1. Ко-
ментуючи запропоновані управлінські дії як кінцевий 
результат механізму управління бізнес-процесами у за-
безпеченні економічної безпеки підприємства, слід 

сказати, очевидно, що першою такою управлінською 
дією має бути виявлення загроз та ризиків, що можуть 
негативно вплинути на економічну безпеку підприємс-
тва. Таке виявлення, беззаперечно, не вирішує про-
блему відповідних загроз та ризиків та не усуває їх, але 
воно є необхідною умовою реагування на такі загрози 
та ризики, що можуть негативно вплинути на економі-
чну безпеку підприємства. Без виявлення загроз та ри-
зиків, що можуть вплинути негативно на економічну 
безпеку підприємства, подальші дії стають сумнівними. 
Результатом такої дії мають стати чітко визначені для 
підприємства загрози та ризики, що можуть вплинути 
на економічну безпеку підприємства, та їхня природа. 

Логічно, що наступною управлінською дією як 
результату механізму управління бізнес-процесами у 
забезпеченні економічної безпеки підприємства має 
стати реагування на загрози та ризики з метою їхнього 
усунення, подолання, забезпечення готовності підпри-
ємства до наслідків таких загроз тощо. Результатом та-
кої дії мають стати здійснені конкретні управлінські дії 
для впливу на зміст загроз та ризиків підприємства. Такі 
управлінські дії якраз і забезпечуються механізмом уп-
равління бізнес-процесами у забезпеченні економічної 
безпеки підприємства.  

Управлінські дії як кінцевий результат механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства   
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Реагування на загрози та ризики з метою їх подолання 
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Удосконалення механізму управління бізнес-процесами 
  

      
Рис. 1. Управлінські дії як кінцевий результат механізму управління бізнес-процесами у  

забезпеченні економічної безпеки підприємства. Джерело: авторська розробка.
Для мінливого та швидкозмінного зовнішнього 

середовища підприємства виявлення та оцінювання за-
гроз та ризиків має здійснюватися не однократно, а пері-
одично. Тому необхідною управлінською дією механізму 
управління бізнес-процесами у забезпеченні економіч-
ної безпеки підприємства має бути моніторинг та періо-
дична оцінка загроз і ризиків. Результатом такої управлі-
нської дії є визначені загрози та ризики, що можуть 
вплинути на економічну безпеку підприємства, кількісна 
або якісна оцінка таких загроз та ризиків. Такі моніто-
ринг та оцінка мають здійснюватися з розумною періо-
дичністю – зрозуміло, що не щодня, але й проводити їх 
один раз на рік є невірним. Періодичність такої оцінки є 
зворотно пропорційною мінливості зовнішнього середо-
вища та кількості виявлених загроз. Чим більш мінливим 
є зовнішнє середовище, чим більше загроз для підприєм-
ства вже виявлено, тим частіше доцільно здійснювати мо-
ніторинг та оцінку загроз для підприємства.  

У теорії управління загальновизнаним є факт, 
що для результативного подолання загроз та ризиків 
необхідним є їхнє якнайшвидше виявлення. Це зумов-
лено тим, що сама система управління має певний лаг у 
формуванні управлінської реакції, сама управлінська 
реакція займає певний час тощо. І тому запізнє вияв-
лення загроз та ризиків може унеможливлювати адеква-
тне на них реагування – фактично у такому випадку си-
стема управління просто не встигає своєчасно 
реагувати на загрози та ризики, дозволяє їх ідентифіку-
вати, але запізнюється з «відповіддю». Тому доцільною 
дією як результату для механізму управління бізнес-
процесами у забезпеченні економічної безпеки підпри-
ємства є ідентифікація загроз за слабкими сигналами. 
Це дозволяє із випередженням ідентифікувати загрози 
та ризики до моменту, коли вони стають актуальними. 
Відповідно, це дає більше часу та можливостей для ме-
ханізму управління бізнес-процесами у забезпеченні 

економічної безпеки підприємства та системи управ-
ління підприємством загалом реагувати на такі загрози 
та ризики. Виявлені за слабкими сигналами загрози та 
ризики можуть мати ймовірнісну, сценарну природу, 
не всі з них можуть актуалізуватися для підприємства 
повною мірою. Але навіть сценарно ідентифіковані за-
грози та ризики представляють інтерес для системи уп-
равління підприємством в контексті їхнього подолання. 
Результатом відповідної управлінської дії з боку механі-
зму управління бізнес-процесами у забезпеченні еконо-
мічної безпеки підприємства мають стати  визначені за-
грози та ризики, які мають ймовірнісну природу, 
можуть проявити себе у майбутньому, знаходяться на 
ранніх стадіях свого виникнення, але у подальшому мо-
жуть розвинутися та негативно вплинути на підприєм-
ство та результати його діяльності. Будь-який управлін-
ський інструмент теоретично має працювати 
безпомилково, без відхилень, із стовідсотковим досягнен-
ням запланованого результату. Але на практиці доволі 
часто під час здійснення дій та використання управлін-
ських інструментів трапляються помилки, відхилення, 
неточності тощо. Тому свого часу отримало поширення 
рефлексивне управління, яке передбачає здійснення 
управлінських дій у майбутньому з урахуванням усвідо-
мленого досвіду – як позитивного, так і негативного – у 
минулому. Тому доцільною управлінською дією для ме-
ханізму управління бізнес-процесами у забезпеченні еко-
номічної безпеки підприємства є навчання на поперед-
ніх помилках. Таке навчання щонайменше дозволяє 
уникати відповідних помилок у майбутньому, як макси-
мум – здійснювати системні покращання відповідного 
механізму з метою збільшення його функціональності.  
Результатом такої управлінської дії мають стати визна-
чені та усвідомлені попередньо здійснені помилки, упу-
щення, відхилення, удосконалення реагування підпри-
ємства на події та сигнали, аналогічні тим, що були у 
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минулому, здійснення заходів для недопущення повто-
рення здійснених помилок з боку механізму управління 
бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки 
підприємства та системи управління загалом.  

У більш досконалому варіанті функціонування 
механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні 
економічної безпеки підприємства доцільним є здійс-
нення такої управлінської дії як результату його функці-
онування як стрес-тестування реагування на загрози та 
ризики. Фактично стрес-тестування означає перевірку 
дієвості механізму у «тренувальному» режимі, перевірку 
здійснення всіх необхідних дій у разі надходження пев-
ного сигналу до механізму, але без самого сигналу.  
Стрес-тестування дозволяє здійснити перевірку дієвості 
та функціональності механізму управління бізнес-про-
цесами у забезпеченні економічної безпеки підприємс-
тва на випадок  якихось негативних подій. Результатом 
такої управлінської дії є здійснені у тестовому режимі 
процеси, спрямовані на подолання впливу певних загроз 
та ризиків, інформація про виконання процесів у тесто-
вому режимі, отримані результати, виявлені відхилення, 
недоліки, неузгодженості. Причому навіть на перший 
погляд негативні результати стрес-тестування як управ-
лінської дії в межах механізму управління бізнес-проце-
сами щодо забезпечення економічної безпеки підприєм-
ства – виявлені помилки, невиконання або несвоєчасне 
реагування тощо – мають і позитивний ефект. Вони да-
ють змогу завчасно ідентифікувати слабкі сторони підп-
риємства з метою їх усунення у разі необхідності повно-
цінного реагування механізму управління бізнес-
процесами на загрози економічній безпеці підприємства. 
Класичними прикладами стрес-тестування є відпрацю-
вання дій підприємства на випадок пожежної тривоги, 
повітряної тривоги, силового захоплення активів підпри-
ємства тощо. Однак слід підкреслити, що будь-яке стрес-
тестування має проводитися із неухильним дотриман-
ням чинного законодавства, без порушення законних 
прав та інтересів персоналу тощо.  

Окремою управлінською дією механізму управ-
ління бізнес-процесами у забезпеченні економічної без-
пеки підприємства має бути попередження впливу за-
гроз. Зрозуміло, що відповідний механізм має 
забезпечувати виявлення загроз і ризиків та реагування 
на них. Але більш доцільним з управлінської точки зору 
є попередження впливу таких загроз, упередження їх-
нього негативного впливу. Це дозволяє забезпечити про-
активну реакцію підприємства. Необхідним результатом 

управлінської дії механізму управління бізнес-проце-
сами у забезпеченні економічної безпеки підприємства 
мають стати виконані процеси, які дозволяють упере-
дити негативний вплив загроз на підприємство, нейтра-
лізувати загрози на ранніх стадіях їхнього можливого ви-
никнення. 

Нарешті, важливою управлінською дією як ре-
зультату механізму управління бізнес-процесами у забез-
печенні економічної безпеки підприємства є удоскона-
лення такого механізму. Йдеться про рекурсивний 
управлінський вплив. Після свого впровадження на під-
приємстві будь-який управлінський механізм не може за-
лишатися незмінним – через зміни самого підприємства, 
його зовнішнього середовища, зміну елементів системи 
управління підприємством тощо. Отже, логічно можна 
припустити, що періодично виникатиме потреба в удо-
сконаленні самого механізму управління бізнес-проце-
сами у забезпеченні економічної безпеки підприємства. 
Результатом управлінської дії самого механізму мають 
стати якісні та структурні зміни у відповідному механі-
змі, які посилюють його функціональність, дозволяють 
краще здійснювати управління процесами у контексті 
забезпечення економічної безпеки підприємства. 

Попри те, що механізм управління бізнес-проце-
сами у забезпеченні економічної безпеки підприємства 
за призначенням та принциповим змістом є цільним, 
можна виділити окремі види такого механізму, які бу-
дуть відрізнятися за мірою функціональності та підхо-
дами у реагуванні на можливі загрози підприємству. 
Можливі види механізму управління бізнес-процесами 
у забезпеченні економічної безпеки підприємства та їх-
ній опис представлені у табл. 1.  

Різницю між представленими видами механіз-
мів, що полягає у розмежуванні виконуваних завдань 
(за їх зовнішньою формою), наведено в табл. 2. Кожен 
наступний вид механізму управління бізнес-процесами 
у системі забезпечення економічної безпеки підприємс-
тва є більш функціональним порівняно з попереднім, 
що проявляється у зростанні кількості виконуваних дій 
та розширенні їх зовнішніх форм. Водночас представ-
лені види механізму управління бізнес-процесами у за-
безпеченні економічної безпеки підприємства некорек-
тно розглядати за шкалою «добрий»–«поганий», такі 
види механізму розрізнюються мірою своєї функціона-
льності, але не завжди більша функціональність – це 
«добре», а менша функціональність (або просто обме-
жена функціональність) – це «погано».  

Таблиця 1  
Види механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки  

підприємства за мірою їхньої функціональності 
Види механізму Опис видів механізму 

Базовий 
Найбільш простий вид механізму, який забезпечує здійснення мінімального набору реакцій, сприймає обмежену 
кількість сигналів для формування реакцій, як правило, у найбільш явній формі. Такий вид механізму є за змістом 

простішим за інші, має мінімально достатню функціональність щодо забезпечення економічної безпеки підприємства 

Розширений 

Удосконалений вид механізму, який, порівняно з базовим, може здійснювати більшу кількість управлінських 
реакцій, сприймати більшу кількість сигналів. Крім того, сприйняття сигналів здійснюється навіть у разі їх 
започаткованого або неявного вираження. Такий вид механізму може мати (порівняно з базовим) більшу 
кількість елементів та більшу варіацію таких елементів. Водночас він не передбачає зміни свого складу, 

повноцінної реалізації рефлексії, навчання механізму, його автоматичного налаштування під динамічні умови 
підприємства та його середовища 

Рефлексивний 

Більш досконалий вид механізму, який, окрім функціональності базового та розширеного механізму, 
передбачає елементи та процедури для усвідомлення попереднього досвіду реалізації бізнес-процесів, 

оцінювання такого досвіду та удосконалення на підставі усвідомлення і оцінювання реалізації бізнес-процесів з 
метою забезпечення економічної безпеки підприємства 

Проактивний 

Найбільш функціональний механізм, який, окрім виконання функцій усіх інших видів механізмів, забезпечує 
випереджальне реагування на потенційні сигнали запуску бізнес-процесів, загрози та ризики, а також 

проактивне вдосконалення як реалізованих бізнес-процесів, так і самого механізму в разі потреби з метою 
забезпечення економічної безпеки підприємства. 

Джерело: запропоновано автором. 
Іноді надмірна функціональність механізму уп-

равління бізнес-процесами у забезпеченні економічної 
безпеки підприємства щодо конкретного підприємства 
є насамперед «мінусом», аніж «плюсом», тому що така 
функціональність спроможна забезпечити той самий 
результат для конкретного підприємства, як і більш 

обмежена функціональність, але водночас потребува-
тиме використання додаткових ресурсів, витрат, утри-
мання посадових осіб або цілих підрозділив. Тому міру 
функціональності відповідного механізму можна оці-
нювати виключно за шкалою «придатний»–«непридат-
ний» до конкретних умов діяльності підприємства.  
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Базовий механізм управління бізнес-процесами 
у забезпеченні економічної безпеки підприємства забез-
печує тільки реагування на наявні й ідентифіковані за-
грози та ризики. Він передбачає обмежену кількість 
операцій та процесів, спроможний забезпечити реагу-
вання щодо відносно обмеженої кінцевої кількості за-
гроз. Хоча принциповий склад такого механізму є та-
ким самим, як і для інших видів механізму управління 
бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки 
підприємства, кількість окремих елементів механізму, 
варіативність таких елементів та/або зв’язків між ними 
можуть бути іншими. Базовий механізм управління біз-
нес-процесами у забезпеченні економічної безпеки під-
приємства має мінімальну функціональність у вигляді 
своєчасного виявлення загроз та ризиків, що можуть не-
гативно вплинути на економічну безпеку підприємства, 
а також забезпечення реагування на такі ризики та за-
грози. Водночас очевидно, що йдеться про ризики та за-
грози як внутрішнього, так і зовнішнього середовища 
підприємства. Інші можливі результати (за зовнішньою 
формою) базовий механізм управління бізнес-

процесами у забезпеченні економічної безпеки підпри-
ємства не створює, втім він й не призначений за своїм 
функціональним рівнем для здобуття інших можливих 
результатів, хоча може бути цілком достатнім для від-
носно обмеженої кількості загроз. Розширений меха-
нізм управління бізнес-процесами у забезпеченні еко-
номічної безпеки підприємства так само виконує (за 
зовнішньою формою) завдання щодо виявлення загроз 
та ризиків, що можуть негативно вплинути на економі-
чну безпеку підприємства, а також реагування на такі 
загрози та ризики, але, окрім цього, забезпечує моніто-
ринг та періодичну оцінку загроз та ризиків, а також 
ідентифікацію загроз за слабкими сигналами. Зрозу-
міло, що розширений механізм управління бізнес-про-
цесами у забезпеченні економічної безпеки підприємс-
тва за своїм функціоналом є більш дієвим, більш 
потужним, ніж базовий, і не стільки через збільшене рі-
зноманіття управлінських реакцій, скільки через рані-
шнє виявлення загроз та ризиків і, у такий спосіб, забез-
печується отримання додаткового часу для реагування, 
ухвалення та реалізації необхідних рішень.

Таблиця 2 
Види механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства  

за виконуваними управлінськими діями 

Види механізму 

Управлінські дії механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства 
Виявлення загроз та 
ризиків, що можуть 
негативно вплинути 

на економічну 
безпеку підприємства 

Реагування 
на загрози та 

ризики  
з метою їх 
подолання 

Моніторинг 
та періодична  
оцінка загроз 

та ризиків 

Ідентифіка-
ція загроз  

за слабкими 
сигналами 

Навчання 
на попе-
редніх 

помилках 

Стрес-
тестування 
реагування  
на загрози 
та ризики 

Поперед-
ження 
впливу 
загроз 

Удосконален-
ня механізму  
управління 

бізнес-
процесами 

Базовий + +       
Розширений + + + +     

Рефлексивний + + + + +    
Проактивний + + + + + + + + 

Джерело: запропоновано автором.
Періодичний моніторинг загроз і ризиків, їх оці-

нка та, особливо, ідентифікація загроз за слабкими сиг-
налами підвищують готовність механізму управління 
бізнес-процесами до забезпечення економічної безпеки 
підприємства, надають більше часу для формування 
управлінської реакції, а завдяки ранньому виявленню – 
також розширюють варіативність таких реакцій. Саме 
тому функціональність відповідного механізму зростає.  

Принциповою відмінністю рефлексивного меха-
нізму управління бізнес-процесами у забезпеченні еко-
номічної безпеки підприємства від розширеного є те, 
що він, окрім виконання всіх раніше визначених за-
вдань, передбачає навчання на основі аналізу минулих 
помилок. За рахунок цього механізм управління бізнес-
процесами у забезпеченні економічної безпеки підпри-
ємства отримує більшу функціональність, дає змогу 
уникати раніше припущених помилок, дає змогу удо-
сконалювати управлінські реакції на підставі узагаль-
нення, усвідомлення та переосмислення попереднього 
досвіду, його врахування у роботі на майбутнє. У такий 
спосіб рефлексивний механізм управління бізнес-про-
цесами у забезпеченні економічної безпеки підприємс-
тва самовдосконалюється, адаптується до змін у внутрі-
шньому та зовнішньому середовищі, «навчається» 
більш точно та результативно реагувати на сигнали, що 
мають викликати необхідні управлінські реакції. 

Нарешті, з числа виділених видів механізму уп-
равління бізнес-процесами у забезпеченні економічної 
безпеки підприємства найбільш дієвим є проактивний 
механізм. Його принциповою відмінністю від поперед-
ніх видів механізму є не тільки можливість навчання на 
попередніх помилках за рахунок рефлексії та усвідом-
лення, але й випереджаючі реакції щодо забезпечення 
економічної безпеки підприємства – у вигляді стрес-те-
стування щодо загроз та ризиків, випереджального по-
передження впливу загроз та удосконалення механізму 
управління бізнес-процесами у забезпеченні економіч-
ної безпеки підприємства.  

Принципова різниця між навчанням на попере-
дніх помилках та цільовим удосконаленням полягає у 

такому: навчання на помилках має реактивний харак-
тер, спирається на узагальнення та усвідомлення ра-
ніше здійснених помилок, оцінку реакції на такі поми-
лки тощо. Тобто, фактично навчання на попередніх 
помилках забезпечує адаптацію механізму управління 
бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки 
підприємства до минулих подій (курсив автора), які мо-
жуть повторюватися у діяльності підприємства, але мо-
жуть й не повторюватися. Удосконалення механізму уп-
равління бізнес-процесами у забезпеченні економічної 
безпеки підприємства носить цільовий характер, може 
враховувати навчання на минулих помилках, але точно 
ним не обмежується, включає цільові удосконалення, 
збагачення змісту механізму, збільшення кількості реа-
кцій, зміну складу механізму тощо. Тому удоскона-
лення механізму управління бізнес-процесами у забез-
печенні економічної безпеки підприємства сприяє 
адаптації відповідного механізму до ймовірнісних або 
очікуваних майбутніх подій (курсив автора).  

Зрозуміло, що на основі окреслення змістової різ-
ниці удосконалення механізму управління бізнес-проце-
сами у забезпеченні економічної безпеки підприємства є 
кращим, більш дієвим, ніж лише навчання на помилках. 
Втім навіть навчання на помилках є таки кращим варіа-
нтом, ніж повна відсутність адаптації та позитивних змін 
у механізмі управління бізнес-процесами для забезпе-
чення економічної безпеки підприємства.  

Наявність декількох видів механізму управління 
бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки 
підприємства дозволяє поставити справедливе питання 
щодо аргументів вибору виду механізму для конкрет-
ного підприємства. Безумовно, можна запропонувати й 
кількісно більший склад аргументів вибору виду меха-
нізму, але у першому наближенні вид такого механізму 
визначатимуть два аргументи: турбулентність зовніш-
нього середовища підприємства, яка напряму вплива-
тиме на загрози та ризики, що з’являються у його діяль-
ності, та розмір підприємства, який, з одного боку, 
опосередковано характеризуватиме складність внутрі-
шнього середовища, загрози та ризики, які 
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виникатимуть у такому середовищі, а також, з іншого 
боку, визначатиме ресурсну можливість підприємства 
підтримувати функціонування механізму певної склад-
ності. Адже очевидно, що посилення функціональності 
механізму та виконання ним додаткових операцій, з од-
ного боку, забезпечує принципово вищий рівень управ-
ління бізнес-процесами у сфері економічної безпеки 

підприємства, а з іншого – потребує залучення додатко-
вих ресурсів для фінансування його функціонування й 
зумовлює зростання витрат підприємства. 

Пропозиції щодо вибору виду механізму управ-
ління бізнес-процесами у забезпеченні економічної без-
пеки підприємства залежно від вибраних аргументів 
представлені на рис. 2.

Розмірність  
Міра турбулентності зовнішнього середовища 

Низька Середня Висока Вкрай висока 

Розмір 
підприємства 

Малий – Базовий Розширений Рефлексивний 
Середній Базовий Базовий Розширений Рефлексивний 
Великий Розширений Розширений Рефлексивний Проактивний 

Надвеликий Розширений Рефлексивний Проактивний Проактивний 
Рис. 2. Вибір виду механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки  
підприємства залежно від міри турбулентності зовнішнього середовища підприємства та його  

розміру. Джерело: запропоновано автором. 
Коментуючи вибір виду механізму управління 

бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки 
підприємства залежно від міри турбулентності зовніш-
нього середовища та від розміру підприємства, слід ска-
зати таке. Загальна закономірність полягає у тому, що 
чим більшим є розмір підприємства, та чим більш висо-
кою є міра турбулентності зовнішнього середовища, тим 
більш функціональним та дієвим має бути відповідний 
механізм управління бізнес-процесами. Це зумовлено, з 
одного боку, зростанням потреби у такому механізмі та 
складності відповідного управління, а, з іншого боку, на-
явністю у підприємства ресурсів різної природи – мате-
ріальних, фінансових, людських – для забезпечення фу-
нкціонування відповідного механізму та виконання всіх 
заявлених функцій управління у його складі. 

Мале підприємство дуже часто не має необхід-
них ресурсів для повноцінного функціонування відпо-
відного механізму. Водночас використання процесного 
підходу в управлінні малим підприємством викликає 
певний сумнів. А отже, залежно від міри турбулентності 
зовнішнього середовища для малого підприємства 
може бути доцільним або базовий, або розширений ме-
ханізм управління бізнес-процесами у забезпеченні 
економічної безпеки підприємства, і тільки за умови 
вкрай високої міри турбулентності може йтися про ре-
флексивний механізм з метою адаптації до такої турбу-
лентності та уникнення повторення власних помилок й 
недоробок. У разі малої турбулентності зовнішнього се-
редовища доцільність такого механізму для малого під-
приємства є сумнівною. Для середнього підприємства у 
разі не надто сильно вираженої турбулентності зовніш-
нього середовища цілком достатнім за мірою функціо-
нальності може виявитися базовий механізм управ-
ління бізнес-процесами у забезпеченні економічної 
безпеки підприємства. Тільки у разі високої та вкрай ви-
сокої турбулентності зовнішнього середовища підпри-
ємства можна говорити про виправданий вибір, відпо-
відно, розширеного та рефлексивного механізму 
управління бізнес-процесами у забезпеченні економіч-
ної безпеки підприємства.  

Вимоги до функціональності механізму управ-
ління бізнес-процесами у забезпеченні економічної без-
пеки підприємства істотно збільшуються у разі пере-
ходу від середнього підприємства до великого: навіть за 
низької або середньої турбулентності зовнішнього се-
редовища функціоналу базового механізму з урахуван-
ням складності підприємства не буде вистачати, тож на-
віть за таких умов для великого підприємства 
доцільним є розширений механізм управління бізнес-
процесами у забезпеченні економічної безпеки підпри-
ємства. Якщо ж на додаток до значного обсягу ресурсів 
та розміру підприємство стикається із великою турбу-
лентністю, то йдеться щонайменше про рефлексивний 
механізм управління бізнес-процесами у забезпеченні 
економічної безпеки підприємства, а якщо й навіть його 
можливостей буде недостатньо, то доцільним є вибір 
найбільш складного, але функціонально-дієвого проак-
тивного механізму управління бізнес-процесами.  

Для надвеликого підприємства про базовий ме-
ханізм управління бізнес-процесами у забезпеченні 
економічної безпеки підприємства не йдеться взагалі, 
навіть вибір розширеного відповідного механізму є до-
цільним лише за умови низької турбулентності зовніш-
нього середовища. Для високої або вкрай високої відпо-
відної турбулентності доцільним вибором для 
надвеликого підприємства може бути тільки проактив-
ний механізм управління бізнес-процесами у забезпе-
ченні економічної безпеки підприємства, який дозволяє 
діяти «на випередження» й не просто реагувати на за-
грози, а тестувати готовність до них та здійснювати під-
готовку ще до актуалізації загроз економічній безпеці 
підприємства. У разі середньої міри турбулентності зо-
внішнього середовища для надвеликого підприємства 
цілком можливо, що й можливостей рефлексивного ме-
ханізму управління бізнес-процесами у забезпеченні 
економічної безпеки підприємства буде достатньо – без 
випередження загроз, але з урахуванням попереднього 
досвіду та уникненням раніше зроблених помилок.  

Щодо визначення значень аргументів вибору 
виду механізму управління бізнес-процесами у забезпе-
ченні економічної безпеки підприємства слід вказати на 
таке: щодо критерію розміру підприємства, то межу між 
сусідніми градаціями можна визначити на підставі фо-
рмальних вимог, які встановлено Законом України 
«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Ук-
раїні» [29]. Що ж до міри турбулентності зовнішнього 
середовища підприємства, яка також впливає на вибір 
виду механізму управління бізнес-процесами у забезпе-
ченні економічної безпеки підприємства, то її доцільно 
визначити експертним шляхом. Безумовно, таку міру 
турбулентності принципово можна оцінити й кількі-
сно, але формування такої кількісної оцінки є окремим 
завданням, тож без втрати точності у контексті вибору 
механізму управління бізнес-процесами у забезпеченні 
економічної безпеки підприємства цілком можливим є 
обмеження якісною експертною оцінкою. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Отже,  необхідність забезпечення економічної 
безпеки підприємства в сучасних умовах української еко-
номіки є очевидною. Одним з управлінських інструмен-
тів для вирішення цього завдання є механізм управління 
бізнес-процесами. Функціональність такого механізму 
забезпечується виконанням певних ідентифікованих 
управлінських дій як кінцевих результатів його діяльно-
сті. Такими управлінськими діями є виявлення загроз та 
ризиків, реагування на загрози та ризики з метою їх по-
долання, моніторинг та періодична оцінка загроз та ри-
зиків, ідентифікація загроз за слабкими сигналами, нав-
чання на попередніх помилках, стрес-тестування 
реагування на загрози та ризики, попередження впливу 
загроз, удосконалення механізму управління бізнес-про-
цесами. Вирізнено окремі види механізму управління бі-
знес-процесами у забезпеченні економічної безпеки під-
приємства – базовий, розширений, рефлексивний та 
проактивний – які розрізняються функціональністю та 
мірою виконання визначених управлінських дій.  Вибір 
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доцільного для використання на конкретному підприєм-
стві виду механізму управління бізнес-процесами у за-
безпеченні економічної безпеки підприємства визнача-
ється комбінуванням розміру підприємства та міри 
турбулентності його зовнішнього середовища.  

Перспективами подальших досліджень є визна-
чення внутрішнього змісту механізму управління біз-
нес-процесами у забезпеченні економічної безпеки під-
приємства та порядку його запровадження на 
підприємстві. 
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Abstract.  
Samborska O., Rudnichenko Ye. Types of mechanism of managing business processes in ensuring economic security of an enterprise. 
It is shown that the use of business process management mechanisms as a management tool to ensure an enterprise's economic security is a common 

approach in micro-level economic security studies. Specific management actions are identified and described as outcomes of the business process management 
mechanism to ensure the enterprise's economic security. These management actions include identifying threats and risks, responding to them to overcome 
them, monitoring and periodically assessing them, identifying threats through weak signals, learning from past mistakes, stress-testing responses to threats 
and risks, mitigating their impact, and improving the mechanisms mentioned above. For each highlighted management action, its content is disclosed, and the 
required results are specified. Types of business process management mechanisms for ensuring the enterprise's economic security — basic, extended, reflexive, 
and proactive — are proposed, along with descriptions of each. It is shown that the basic mechanism is the simplest type, providing for the implementation of 
a minimal set of reactions and perceiving a limited number of signals. The extended mechanism can perform more management reactions and perceive a greater 
number of signals, including incipient or implicit expressions. The reflexive mechanism, in addition to the functionality of the basic and extended mechanisms, 
involves elements and procedures for reflecting on previous experience in implementing business processes. And the proactive mechanism, in addition to the 
functionality of all other mechanisms, ensures a proactive response to potential signals that trigger business processes, threats, and risks, as well as proactive 
improvement of the implemented business processes. The execution of defined management actions for each of the highlighted types of business process man-
agement mechanisms to ensure the enterprise's economic security is demonstrated, from the basic mechanism, which involves only identifying threats and 
risks and reacting to them, to the proactive mechanism, which encompasses the implementation of all defined management actions. Suggestions for selecting a 
business process management mechanism to ensure the enterprise's economic security are presented in a matrix based on the combination of enterprise size 
and the level of turbulence in its external environment. It is shown that the larger the enterprise and the more turbulent its external environment, the more 
functional and complex the business process management mechanism should be to ensure the enterprise's economic security. 

Keywords: management mechanism, business processes, management action, types of mechanisms, selection, enterprise size, turbulence. 
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